

## Lo que Tenerife reclamaba

# Ha hecho renuncia de su cargo el gobernador civil

Ya no se encuentra al frente del Gobierno civil de esta provincia la autoridad a quien Tenerife hace grandemente responsable de los dolorosos y sangrientos sucesos de anteayer, que tanta sangre inocente hicieron derramar en las calles de nuestro pueblo. Tenerife ha recibido, pues, una parte de las satisfacciones que reclamaba. La otra parte de esas legítimas satisfacciones que por exigir queda, es la que se refiere a las responsabilidades que es preciso demandar ante los Tribunales de Justicia, por que ese hijo del pueblo que quedó muerto en nuestras calles y esas otras víctimas que mal heridas fueron en dicha alocaada represión, reclaman una sanción ejemplarísima.

Se fué la autoridad fracasada, incomprensiva, inepta y sin las más elementales dotes de prudencia que todo alto mando exige! Nuestra isla recordará siempre este corto período de gobierno provincial, como una de las actuaciones más ineficaces y más nefastas para el pueblo tinerfeño.

A esa autoridad, que no supo adentrarse en las aspiraciones y en la psicología pacifista y españolista de Tenerife, ha sucedido, con carácter interino, otra autoridad que ya tiene harta demostrados su inteligencia y su prestigio desde la Presidencia de esta Audiencia Provincial. Y en esa superior autoridad civil, Tenerife deposita incondicionalmente su confianza, aunque no fuera sino por corresponder con una hidalguía y con un afecto, a la hidalguía y al afecto hacia esta isla que el señor Fernández Díaz nos demostró desde el instante mismo que se hizo cargo del Gobierno civil: la de mandar a retirar de las calles y del interior del Gobierno toda clase de fuerza pública, dando la sensación de que desde el primer momento ha sabido identificarse con nuestro pueblo, del que nada tienen nunca que temer las autoridades que no son ciegas o torpes para percibir los latidos del corazón y del sentimiento tinerfeño.

Los aplausos que ayer escuchó el nuevo gobernador civil de esta provincia, cuando, desde el balcón principal de su residencia oficial, se puso en contacto con nuestro pueblo, los seguirá escuchando—estamos seguros de ello—en todo el transcurso de su mandato interino, pues el señor Fernández Díaz es un viejo amigo de Tenerife y donde quiera que ha actuado ha sabido siempre ennoblecer y prestigiar la toga del recto administrador de la Justicia.

Esos aplausos con que Tenerife ha acogido al dignísimo sucesor del anterior gobernador civil, es necesario que espiritualmente los hagamos llegar al Gobierno de la Nación, como el índice de las aspiraciones de nuestro país en este orden de cosas. Esos aplausos es preciso que suenen en el seno del Gobierno con la resonancia suficiente a que desde las altas esferas del Poder se conozca, y se atiende, esta unánime aspiración de nuestro pueblo: que los hombres que se designan para representantes del Gobierno en esta provincia no sean elegidos al azar, ni respondiendo a compromisos de la amistad o del caciquismo, porque del acierto que en la designación de esas autoridades se tenga depende la tranquilidad y el desarrollo vital de nuestro pueblo. No es mucho lo que esta provincia demanda del Gobierno, a cambio de tener cotidianamente asegurada la compenetración de nuestro país con los representantes gubernativos del Poder Central, ya que esa compenetración jamás se ha enfriado en tierra canaria con nada sensatamente representativa de la amadísima Madre España.

**La renuncia del gobernador civil**  
En la siguiente carta que ayer recibimos del gobernador civil, nos da cuenta el señor Guinea León de haber presentado la renuncia de su cargo, noticia que ha sido recibida en todo Tenerife con general satisfacción:

Siendo las manifestaciones de Prensa en ley general, la expresión fiel del sentir de los pueblos y siendo hoy el de Tenerife que mi permanencia en el cargo del Gobierno de esta provincia es la sola causa que en el día motiva la normalidad de la vida de la misma, cesen esas anomalías, vuelvan los obreros a sus trabajos, abranse los comercios y vuelva a la paz y vida normal la capital, pues desde anoche en

que tuve noticia de tal sentir presenté la renuncia del cargo, por estimar que las peticiones de los pueblos cuando afectan a su sostego, son de muy preferente atención a la permanencia en un Gobierno.—**Angel GUINEA.**

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Noviembre de 1930.

**En medio de la mayor tranquilidad se desarrolló ayer el paro**

Como consecuencia de los luctuosos sucesos ocurridos el martes último, en esta capital, ayer continuó el paro general, que se desarrolló durante todo el día en medio de la mayor tranquilidad.

Prosiguió cerrado el Comercio, así como oficinas y talleres, continuando paralizado el tráfico rodado.

En las calles se notaba gran afluencia de público, en especial en la Plaza de la Constitución, donde continuaba el lujo de fuerzas de la Benemérita, además de la que permanecía reconcentrada en el interior del Gobierno civil, así como de Seguridad prevista de tercerolas.

**Reunión de autoridades**

Hacia las doce del día de ayer, miércoles, llegó en automóvil al Gobierno civil el digno capitán general José Rodríguez Casademunt, a quien acompañaban sus ayudantes.

La presencia de la superior autoridad fué acogida con nutridos aplausos por el numeroso público congregado en la Plaza de la Constitución.

Poco después llegó a dicho Centro el presidente de la Audiencia, don José Ramón Fernández Díaz.

También concurrió al Gobierno civil el teniente coronel de la Benemérita, señor Vara Terán.

En el despacho del gobernador estuvieron reunidos, por espacio de más de dos horas, suponiendo que tratarían de la dimisión del señor Guinea León, asunto del que se tuvo noticias en las primeras horas de la mañana, por la carta que dirigió a los periódicos local, y de la cual damos cuenta en otro lugar de la presente información.

Por este motivo nos trasladamos al Gobierno, donde esperamos el resultado de la reunión.

Después de las dos de la tarde abandonaron las autoridades reunidas dicho centro oficial.

En el patio del Gobierno civil nos acercamos al capitán general, de quien solicitamos nos diese alguna noticia.

Aquí, el presidente de la Audiencia—nos contestó el general amablemente, dirigiéndose al señor Fernández Díaz—, podrá informarles a ustedes de cuanto deseen.

Nos confirmó el señor Fernández Díaz la dimisión del gobernador civil, manifestándonos además que se había hecho cargo provisionalmente del mando de la provincia, hasta tanto resolviese el Gobierno, a quien se había teleografiado.

Desde luego, puedo garantizarles—agregó—que la primera medida que adoptaré será la de ordenar se retiren las fuerzas públicas, tan pronto me asegure que a la manifestación concurre el alcalde.

A continuación abandonó el capitán general el Gobierno civil, siendo calurosamente aplaudido por el público, aplausos que se repitieron al ascender el automóvil por el otro costado de la Plaza con dirección a la calle de Alfonso XIII.

**Se retiran las fuerzas de la vía pública**

Poco después de hacerse cargo el señor Fernández Díaz del mando civil de la provincia, citó al alcalde, señor Vandewalle, con quien sostuvo una entrevista relacionada con la manifestación que habría de celebrarse por la tarde, con objeto de depositar coronas ante la tumba de la desgraciada víctima de estos sucesos.

Terminada la conferencia el señor Fernández Díaz ordenó que las fuerzas de la Benemérita y de la Seguridad se retiraran por completo de la vía pública, lo que se efectuó inmediatamente.

El público acogió con simpatía esta primera medida del presidente de la Audiencia en funciones de gobernador, para quien se tenían frases de elogio por su celo y rectitud.

**Imponente manifestación de duelo**  
Como se había anunciado, organizada por la Federación Obrera, a las tres de la tarde se celebró una

imponente manifestación de duelo, con objeto de dirigirse al Cementerio de San Roque y San Rafael, para depositar coronas ante la tumba de don Juan Agrella, víctima de los lamentables sucesos desarrollados en esta capital.

Al cadáver de don Juan Agrella se le practicó la autopsia en la tarde del mismo día de los sucesos, enterrándose en el Cementerio de San Roque y San Rafael la misma noche, siendo este el motivo por el cual no se pudo celebrar un solemne entierro, como se tenía pensado.

La manifestación partió desde la plaza de La Paz, donde se unieron los que con el mismo fin vinieron de La Laguna y Tacoronte.

Al principio de la manifestación figuraba un letrero en blanco que decía: "El pueblo pide responsabilidades".

Seguía la presidencia, que la componían el alcalde, señor Vandewalle, varios concejales y otros elementos tanto de esta capital como de los pueblos.

Después figuraba otro letrero en el que se leía: "Los vecinos de Tacoronte que asisten al entierro de la víctima de los sucesos de ayer", siguiendo una nutrida representación de vecinos de dicha ciudad.

Figuraban a continuación las numerosas coronas que se ofrecían a la memoria de esta infortunada víctima, que ascendía a un número considerable, donadas por entidades oficiales y particulares de esta capital, La Laguna y Tacoronte.

La manifestación, en el mayor orden, denotándose en sus concurrentes el sentimiento de dolor que les producía el recuerdo de los luctuosos hechos, se dirigió por la Rambla de Pulido y calle de Alfonso XIII.

El aspecto de la manifestación era imponente, constituyendo un acto extraordinario, en el que seguramente tomaron parte unas 30 mil personas de todas las clases sociales, figurando elementos de numerosos pueblos de la isla.

Al llegar los manifestantes a la plaza de la Constitución apareció en uno de los balcones del Gobierno civil, el presidente de la Audiencia, señor Fernández Díaz, cuya presencia fué acogida con atronadoras ovaciones.

El gobernador interino solicitó calma en tanto llegase el alcalde de la capital, quien al aparecer en la plaza fué invitado por el señor Fernández Díaz a que se trasladase a su despacho.

Minutos después hizo acto de presencia en dicho balcón a la derecha del gobernador civil.

Hecho el silencio, ante la enorme muchedumbre, que invadía aquellos lugares, el señor Fernández Díaz, dirigió sentidas y sinceras frases a los manifestantes.

Dijo que el hallarse el alcalde a su lado, era la señal del dolor que experimentaba, como todos, por los tristes sucesos acaecidos, de los que se lamentaba sinceramente.

Agregó que como representante que era de la Justicia, sabía que para obtener las debidas responsabilidades, se hacía necesario orden, orden y orden.

Exhortó a todos para que tuviesen sensatez, cosa que no dudaba imperaba en los habitantes de Tenerife, pues tenía la certeza de que no necesitaban de guardianes, lo cual probaba el hecho de que la primera medida que tomó fué ordenar se retiraran las fuerzas de la vía pública.

Rogó que una vez cumplida la piadosa misión, para la cual se habían reunido, se disolviesen todos pacíficamente.

Varias veces fué interrumpido el señor Fernández Díaz por las ovaciones del público.

En este momento se suscitó un pequeño incidente, por intentar los que portaban las coronas penetrar en el Gobierno civil, lo que no se logró, por haber sido cerrada la puerta de dicho Centro.

Esto, unido a una falsa alarma, dió motivo a que una pequeña parte del público, que se figuró que la Benemérita actuaba, se dispersara en forma violenta por diferentes calles, en medio de cierta confusión, renunciando inmediatamente la calma, lo que desde el balcón del Gobierno recomendaba el señor Fernández Díaz.

Como consecuencia de este incidente cayeron al suelo varias personas, entre ellas el jefe de la Guardia municipal don Ricardo Suárez.

Un guardia municipal resultó algo malherido y con el sable roto, siendo asistido en la Casa de Socorros de ligeras contusiones, así como tres o cuatro personas más.

Renacida la calma, el señor Vandewalle se dirigió a los manifestantes, conlidiéndose de los sucesos acaecidos, agregando que continuaría con la manifestación hasta el Cementerio.

También el señor Gil Roldán, dirigió algunas palabras a los manifestantes, invitándoles a seguir con orden la misión que iban a cumplir.

Reorganizada la manifestación se dirigió al Cementerio de San Roque y San Rafael, deteniéndose antes en la calle de Cruz Verde, frente al lugar donde cayó muerto la víctima de estos sucesos.

En la acera se colocaron profusión de flores, colocándose también una pequeña cruz de madera en la pared, debajo de la cual se adosaron varios ramos de flores.

Este sencillo acto constituyó una nota de simpatía.

Ya la manifestación en el Cementerio de San Roque y San Rafael, se cumplió con la piadosa misión de colocar las numerosas coronas que se llevaban sobre la tumba del infortunado don Juan Agrella.

Los señores García Sanabria y Caba tuvieron palabras de condolencia por los sucesos ocurridos, terminando invitando a todos a que se disolvieran pacíficamente, como así se hizo.

Y este triste y piadoso acto fué el epílogo de los sucesos desarrollados el martes por la mañana en esta capital, ensangantando las calles con las de sus indefensos hijos, que no cometieron más delito, henchidos de amor Patrio, que defender la legitimidad de unos derechos de los cuales se les quería despojar.

A esto dió lugar la falta de tacto de una autoridad, con la exhibición de unas fuerzas que no eran necesarias, provocando con ello a un pueblo tranquilo. Y por otra parte, la precipitación de esas fuerzas, mejor dicho, el ímpetu de esos elementos armados, de acabar pronto, haciendo uso de las armas de fuego contra una muchedumbre que huía, buscando donde refugiarse.

La muerte de una sola persona violentamente, necesita una reparación. Las responsabilidades todas, que hay, deben exigirse, para que casos como este no se repitan e impere un poco más de tacto y templanza.

Consecuencias de todo esto. Que un pueblo se sienta herido y lastimado, que comenta desfavorablemente la actitud del teniente Rey y del policía señor Encinosa, para quienes piden el que no sigan perteneciendo a las sociedades en que figuran en esta capital.

**Manifestaciones en Garachico**

De Garachico recibimos anoche un telegrama que nos remite la Comisión organizadora de los actos celebrados en dicha localidad como solidaridad por los sucesos ocurridos en esta capital, redactado en la siguiente forma:

"Esta tarde se ha celebrado una grandiosa manifestación integrada por todas las clases sociales de Garachico, con cierre general del Comercio.

Con este acto queremos expresar, por conducto de ese periódico, al pueblo de Santa Cruz, nuestra condolencia por los tristes sucesos, que haec propios Garachico, ocurridos en esa capital, cuando el pueblo tinerfeño hacia serena defensa de sus sacratísimos derechos.

Garachico se identifica con esa capital, que es para nosotros la de todo el archipiélago, en su dolor y defensa, dándose por presente en sangre hijo de este pueblo que se derramó ayer en Santa Cruz.—Salúdale.—La Comisión organizadora.

**En otros pueblos**

También en La Laguna continuó ayer el paro, celebrándose manifestaciones, sumándose a los actos de protesta y condolencia de esta capital.

Igualmente en Icod, Puerto de la Cruz, Orotava, Tacoronte, Guía de Isora, y la mayoría de los pueblos de la isla, se celebraron manifestaciones de adhesión a esta capital, como protesta por los sucesos luctuosos ocurridos últimamente.

**La protesta de los telegrafistas**  
Los telegrafistas del Centro de esta capital han recibido la siguiente

contestación de la protesta que formularon ante el Casino Telefónico de Madrid, por los hechos ocurridos anteayer en el interior de aquel Establecimiento, a causa de refugiarse en algunas de sus dependencias bajas personas que huían de las cargas y tiros de la Guardia civil:

"Junta Directiva Centro Telefónico Español expresa ante esos compañeros su sentimiento de protesta por los tristes sucesos de ayer.

Esta mañana hemos visitado Subdirector y Director General entendiéndole siguiente escrito:

Excmo. señor: Llega a conocimiento de esta Junta del Centro Telefónico Español, Asociación de Funcionarios de Telégrafos legalmente constituida, la noticia de los tristes hechos acaecidos en el día de ayer en Santa Cruz de Tenerife y que afectan muy directamente a algunos asociados y en general a la sensibilidad de todos los telegrafistas.

Con motivo de alteraciones de orden público algunos de los elementos que perturbaban se refugiaron en las oficinas de Telégrafos, situadas en uno de los lugares más céntricos de la población, y que estaban totalmente indefensos ante esta invasión.

Los funcionarios de servicio, en cumplimiento de su deber, trataron de impedir que entrasen en la sala de aparatos; y entonces algunos de los representantes de la fuerza pública penetraron en el hall del edificio e hizo varios disparos que hirieron al oficial primero don Federico Giraldés, y al capataz don Manuel Díaz.

Ante hechos de tal naturaleza, en los cuales el Cuerpo de Telégrafos no solamente no se ha encontrado defendido sino que ha sido víctima de la fuerza pública, esta Junta, consciente de su deber se dirige a V. E. exponiéndole el profundo sentimiento que esta indefensión y agresión ha producido en todos los asociados y la confianza que tiene en que estos hechos no quedarán impunes, por el funestísimo precedente que sentarían dándose la satisfacción debida al Cuerpo, a los compañeros de Tenerife y muy especialmente a las víctimas materiales de estos tristes sucesos.

En su consecuencia, esta Junta eleva a la consideración de V. E. las siguientes conclusiones:

Primera.—Protestar serenamente, con todo respeto, pero con toda energía, de la lamentable agresión de que han sido víctimas por la fuerza pública los oficiales de servicio en la sala de aparatos de la Central de Santa Cruz de Tenerife.

Segunda.—Solicitar la exigencia de responsabilidades a los que verificaron tal agresión.

Tercera.—Que se conceda a las víctimas la indemnización que corresponda por los graves perjuicios sufridos.

Cuarta.—Que para evitar casos como el que lamentamos, se proteja externamente en caso de alteración del orden público, para de este modo tener garantizada la seguridad personal de los que en función de su misión pública se encuentran prestando servicio.

Madrid, 26 Noviembre 1930.—El presidente, **Heradio Valiente.**

La Junta espera serenamente resolución poderes públicos. Cariñoso saludo, **Marín Cayre.**

**De una injustificada agresión**

Una Comisión de funcionarios de esta Delegación de Hacienda nos facilitó ayer la siguiente copia del escrito que entregaron al jefe del Centro de Telégrafos:

"Señor jefe del Centro de Telégrafos: Los que suscriben, funcionarios de Hacienda afectos a esta Delegación, al lamentar los luctuosos sucesos de ayer hacen patente al Cuerpo de Telégrafos, por medio del presente documento, su más sensible pesar por la desgracia acaecida al funcionario de ese Centro, que, en misión del servicio, fué víctima de la injustificada acción de la fuerza pública en el local de esas oficinas.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Noviembre de 1930.—José Molowny Real, interventor; Diego Casabuena, tesorero; Miguel Castro Cullen, administrador de Rentas Públicas; José Suárez Madan, depositario-pagador; Juan Domínguez, administrador de Puertos Francos; Manuel B. Cerviá, abogado del Estado, jefe; y

los funcionarios Rafael Perdígón, Eusebio Ramos, Rogelio Pérez Vizcaino, Ramón Vigueras, Alvaro Trujillo, Arturo Delgado Herrera, Mas Molowny, Angel Gómez, José López, Luis Hernández, Alfonso Díaz-Flores, José Luis García, Javier Riquelme, Luis Monteverde, Luis Ramírez, Luis Renshaw, Alonso Perdígón, Carmén Martínez, Heriberto Díaz, Gregorio Gómez Maezo, Cayetano Cruz, Indalecio Vázquez, Antonio Hernández, Manuel Guisado, José Sierra, Francisco Villalba, Felipe Ravina, Ramón Gutiérrez, José Martín, Felipe Gas, Leonardo Walss, Manuel Delgado, José Marmolejo, Alfonso Castellano, Antonio Castro, José María Gallardo y Esteban Brignaty."

**Una noble iniciativa de la Federación obrera**

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor nuestro: El que fué nuestro compañero, Juan Agrella, muerto durante los sucesos ocurridos en esta capital el día 25 de los corrientes, deja seis hijos en la mayor orfandad y miseria, puesto que estos habían sufrido ya la desgracia de perder a su madre.

Esta Federación, cumpliendo un ineludible deber de solidaridad, acude al socorro de esas pobres criaturas, así como al de los demás heridos en aquellos sucesos; pero, desgraciadamente, las posibilidades de esta Federación son muy exiguas y no alcanzan ni con mucho a cubrir tan apremiantes necesidades. Por ello apela a los sentimientos humanitarios del pueblo, en la seguridad de que éste sabrá en la presente ocasión, como en tantas otras, socorrer a esas infelices criaturas y a las demás víctimas que se hallan hospitalizadas.

A tal efecto rogamos a Vd. dé acogida en las columnas de su ilustrado periódico a esta iniciativa nuestra, que encabeza esta Federación con cincuenta pesetas.

Con tal motivo se repite de usted, por la Federación Obrera.—**EL COMITE.**

**La entusiasta adhesión de la Orotava**

En la villa de la Orotava se han producido, también, manifestaciones de carácter patriótico y de absoluta y unánime identificación con la protesta que nuestro pueblo mantiene en alto por los gravísimos sucesos desarrollados aquí el lunes y martes últimos y los cuales, si tuvieron el sangriento alcance que todos lamentamos, fué motivado por la violenta intervención de la fuerza pública, que sin piedad, y como si estuviese frente a un enemigo de verdadero peligro, cargó y ametralló a una masa indefensa de manifestantes, jóvenes, muy jóvenes, en su inmensa mayoría.

Según nos comunicaron de la Orotava, el Ayuntamiento Pleno de dicha villa se reunió ayer, a las tres de la tarde, para tratar de los sucesos dolorosos ocurridos en esta capital.

Dicha Corporación, acordó comisionar a don Gregorio Alba, don Antonio Herreros y don Agustín Santos, para depositar una corona artificial sobre la tumba del que resultó muerto por la fuerza pública en los mencionados sucesos.

El Liceo de Taoro cerró sus puertas con tal motivo y colocó bandera a media asta en señal de duelo.

También una Comisión de dicho Centro, presidida por el presidente accidental, don Isabelino Morales, e integrada por el tesorero, don Jorge Linares, y por los socios don Manuel González Pérez y don Norberto Perera, llegaron ayer tarde a esta capital y se unieron a los manifestantes de nuestro pueblo para depositar sobre la tumba ramos de flores naturales.

Asimismo, el Comercio de la Orotava cerró ayer sus puertas a la una de la tarde, lo mismo que las oficinas, corporaciones, etc., siendo el paro total.

Ese mismo día se formó una manifestación que recorrió las calles y se dirigió al Ayuntamiento, para protestar de los incidentes ocurridos en nuestro pueblo y pedir la destitución del gobernador civil.

**Para socorrer a los familiares de las víctimas de los sucesos de anteayer**

Los funcionarios municipales han acordado contribuir con un día de

(Pasa a la segunda plana)

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Lo tratado en Consejo

Madrid 26 235.—Según la nota oficial facilitada a la Prensa, con la referencia de lo tratado en Consejo, el presidente dio cuenta de la crisis parcial planteada, lamentando el Consejo verse privado del concurso leal e inteligente del general Marzo.

La solución, según el presidente, tuvo por objeto no aferrar la significación del Gabinete, dando entrada a quien, desde la constitución del Gobierno, ocupó en él un cargo de relieve y confianza.

Se aprobó una propuesta del Ministerio del Ejército, introduciendo una modificación en el artículo tercero del decreto de 26 de Mayo de 1926, estableciendo la jurisdicción que ha de entender en las causas en que aparezcan aforados elementos del Ejército y paisanos.

También se acordó conceder los beneficios de exención de la Ley de Reclutamiento, a la Congregación e Hijos de la Sagrada Familia, en atención a tener establecidas dos casas de Misiones en los Estados Unidos.

En cuanto al Ministerio de Marina se aprobaron varios expedientes concediendo la libertad condicional a varios encartados.

También se aprobó una disposición de Instrucción Pública, relacionada con las enseñanzas en las Escuelas de Sordomudos y Ciegos.

Tomas de posesión de los nuevos ministros

Madrid 26 1715.—Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar.

Le dió posesión el ministro saliente señor Estrada, quien elogió a su sustituto.

Hizo resaltar las dificultades económicas que encontró para realizar el proyecto de reforma de las carreras judicial y fiscal.

Dijo que debido a su enfermedad se retrasó la redacción del Reglamento Notarial, así como del Apéndice Foral de Cataluña.

Confesóle en forma adecuada el ministro entrante, señor Montes Jovellar.

También el señor Estrada ha tomado posesión de la cartera de Fomento, que se llevó a cabo en la forma acostumbrada.

El director general de Obras Públicas

Se ha firmado el nombramiento

Los actos de ayer

(Viene de la primera plana)

haber para la suscripción que, de sean se organice en favor de los familiares de las víctimas de los desgraciados sucesos de anteayer, ante cuyos hechos consignar su más sentida protesta.

Al mismo tiempo se permiten rogar a todos los funcionarios públicos y particulares adopten el mismo acuerdo, esperando del vecindario, en general, y de las Corporaciones que cooperarán cumplidamente al propósito.

Esta suscripción quedará abierta, según las instrucciones que se darán oportunamente, en un Banco de esta localidad bajo la denominación "Suscripción en favor de las víctimas del 25 de Noviembre", girando bajo la firma de la persona que se designará.

Una función a beneficio de los hijos de la víctima

Con objeto de aliviar la triste situación en que quedan los hijos de don Juan Agrella, víctima de estos sucesos, se organiza la celebración de un festival que próximamente se celebrará en esta capital, a favor de dichos huérfanos.

El empresario de teatros, don Ramón Baudet se ha prestado a organizar dicha función, que tendrá lugar en el teatro Guimerá o Parque Recreativo, siendo su producto íntegro para esos menores.

La notable artista de variedades Conchita Dorado, de quien podemos decir partió la idea, habiéndolo así hecho presente, se ofreció a tomar parte desinteresadamente en dicho festival, dando con ello pruebas de sus arraigados sentimientos caritativos.

También tomará parte la orquesta hispano-argentina "Rialto". Tanto el rasgo de Conchita Dorado, como el del señor Baudet, son muy dignos de elogio.

La Casa de los Obreros

Pena en conocimiento de los señores socios, que el cobrador de esta sociedad ha sido y lo es don Antonio González García, y nada ha tenido que ver esta sociedad con el auxilio que fué de dicho cobrador don Manuel Acosta Felipe.

LA DIRECTIVA

Lejía TEIDE, prueba y se convencerá que es la mejor de las lejías

de nuevo director general de Obras públicas, hecho a favor del señor Taboada.

Los altos cargos

El general Berenguer, en su conversación con los periodistas, se refirió al nombramiento de altos cargos, diciendo que él nada había hecho con respecto a dicho particular.

El señor Matos se ofrece a los periodistas

El ministro de la Gobernación, señor Matos, con motivo de haberse posesionado de dicho departamento, se ofreció a servir por igual tanto a los periodistas de la derecha como a los de la izquierda.

Los sangrientos sucesos ocurridos en Santa Cruz de Tenerife

Comentarios de la Prensa

Madrid 26 1715.—Los periódicos de esta corte, comentan los sangrientos sucesos ocurridos en Santa Cruz de Tenerife, con motivo de la intervención de la fuerza pública, resultando un muerto y numerosos heridos.

El contralmirante Carvia niega que se hayan cambiado las escalas

El ministro de Marina, contralmirante Carvia, hablando con los periodistas, se refirió a la información que publican los periódicos dando cuenta de un motín desarrollado en Tenerife.

Dijo que se justificaban dichos hechos en que el Gobierno había cambiado las escalas de los vapores de la Transatlántica en la línea de Buenos Aires.

Negó el ministro que sea cierto que el Gobierno y la Compañía cambiaran las escalas en dicho puerto.

Son muy lamentables esos infundios que se lanzan—dijo—, pues producen desórdenes sangrientos como los ocurridos, y menos cuando no se tiene ninguna realidad acerca de los mismos.

Lo que dice el señor Matos

También el ministro de la Gobernación, señor Matos, al hacerse cargo de su nuevo departamento, aludió en su conversación con los periodistas a los lamentables y dolorosos sucesos desarrollados en Tenerife.

Se mostró disgustado el señor Matos de que dichos sucesos fueran motivados por un infundio completamente absurdo.

Esto demuestra—dijo—la fuerza que tiene el ambiente, el cual causa un gran daño.

Se ha gritado—añadió—"Muera Matos", porque soy hijo de Las Palmas, pero el origen de ese rumor que se me atribuye carece por completo de fundamento.

En honor de las personalidades de la Refinería de Petróleos

Una excursión

En la mañana de ayer se efectuó una excursión a Agua Mansa, en honor de las ilustres personalidades que se encuentran en esta capital, para asistir a la inauguración de la Refinería de Petróleos, que tendrá lugar en la mañana de hoy.

En varios automóviles se dirigieron los excursionistas, en los que figuraban las autoridades de esta capital, a Agua Mansa, siendo obsequiados con un "vermouth" por el expeditado a Cortes, don Andrés de Arroyo.

Al mediodía se trasladaron al Puerto de la Cruz, siendo obsequiados con un banquete por el Cabildo, en el Hotel Martiánez.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Vivanco, Lara (don José), Recasens y el señor Arroyo.

Los excursionistas visitaron el Jardín Botánico, del que hicieron grandes elogios, así como de los demás pintorescos lugares que recorrieron, regresando a esta capital muy satisfechos de la excursión.

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y escupidores.

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de "Las Abiertas".

Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12. La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

Las manzanas de "Las Abiertas" están fuera de toda competencia por la selección de sus ricas variedades.

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar.

De Cataluña

El Infante don Carlos se despide del Ayuntamiento de Barcelona

Madrid 26 1715.—Llegan noticias de la Ciudad Condal comunicando que el Infante don Carlos estuvo en el Ayuntamiento, del que se despidió con motivo de marchar a Madrid para posesionarse de su nuevo cargo de inspector general del Ejército.

Con tal motivo se pronunciaron cordiales discursos entre el alcalde y el Infante.

Tomas de posesión

También dicen de Barcelona que mañana se posesionarán de sus cargos los nuevos gobernadores civil y capitán general de Cataluña, señor marqués Caballero y general Despujols, respectivamente.

Dimisión negada

Las anteriores noticias que se reciben de Barcelona dicen que le ha sido negada la dimisión presentada por el jefe superior de Policía.

Detenidos puestos en libertad

Dicen de Barcelona que se ha decretado la libertad de 15 detenidos, que lo fueron por la huelga última.

El combate de boxeo entre Primo Carnera y Uzudun

Según comunican de Barcelona, parece que han surgido dificultades para llevarse a cabo el "match" de boxeo concertado entre Primo Carnera y Uzudun.

Añaden que Paulino quiere que la Federación Española de Boxeo sea la que se encargue de nombrar al árbitro, a lo cual se opone el "menager" del italiano.

Varias noticias

Lo que vale un futbolista

Madrid, 25 2330.—Dicen de Londres, que el Club profesional "Football Asociación", de Southland, ha cedido al equipo Arsenal el delantero centro Alliday, mediante el pago de 750.000 francos.

Los países americanos y el Vaticano

Según telegrafían de Roma, el periódico "H. Giornale d'Italia" publica un comentario haciendo especial mención de los importantes donativos que ha recibido y recibe el Vaticano de los países americanos.

Dice que esos donativos han contribuido grandemente a resolver los problemas económicos creados en el Vaticano por el decrecimiento de los donativos europeos.

Una visita de carácter político

Telegramas de Berlín, dan cuenta de que el Presidente de la República alemana, mariscal Hindenburg, recibió la visita del presidente del Consejo de ministros de Hungría, conde Bethleem, a quien invitó a almorzar en su compañía.

Concurrieron al almuerzo el conde Bruning; el ministro de Negocios del Reich y otras personalidades.

La Semana Social Católica

Madrid 26 1715.—En esta corte continúa hoy en su labor la Semana Social Católica, presidiendo el acto

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Viera y Clavijo", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Manuel Cruz.

"Boheme", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Padrón.

"León y Castillo", español, de Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.

"Tacoronte", español, de Las Palmas y escalas; consignado a Fyffes.

"Isora", español, de Guía y escalas; consignado a Peña.

"La Palma", español, de Arrecife y Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.

"Sancho II", español, del Puerto de la Cruz y escalas; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados ayer

"Viera y Clavijo", español, para Arrecife y escalas.

"San Cristóbal", español, para la Gomera y escalas.

"Amir", español, para Adeje y escalas.

"Guanche", español, para Las Palmas.

"Telde", inglés, para Garston.

"San José", noruego, para Las Palmas.

"León y Castillo", español, para Las Palmas.

"Isora", español, para Garachico.

"La Palma", español, para Valverde y escalas.

el Cardenal Primado, doctor Segura. Dió una lección el doctor Espinosa, quien se ocupó de la necesidad de formar a los niños en las escuelas en forma de que puedan intervenir en la vida.

La evasión del comandante Franco

El capitán general de Madrid, refiriéndose a la evasión del comandante aviador, señor Franco, dijo que dicho asunto había salido ya de su jurisdicción.

Violento terremoto en el Japón

Se reciben despachos de Tokio dando cuenta de un violento terremoto que se ha dejado sentir en el distrito de Shizuoka.

Expresan que han resultado 200 muertos y unos 800 heridos. Agregan que varias ciudades han sido castigadas por dicho fenómeno sísmico.

También dicen que a consecuencia del terremoto se derrumbó el túnel de Janna, rompiéndose por la suerte que les pueda ocurrir a unos 300 obreros que trabajaban en el mismo.

Se formará expediente al gobernador civil de Santa Cruz de Tenerife

Expresan por último que ha sido destruida por el temblor de tierra la población de Hakonemachi.

También tenía la significación de agravio al señor Matos, de quien dicen en Tenerife que ha venido favoreciendo a Las Palmas en perjuicio de aquél, siendo todo lo contrario, pues mientras desempeñó la Cartera de Fomento, siempre puso a Tenerife por encima de Las Palmas.

EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA Y LA COLONIA CANARIA PROTESTA CONTRA LA ACTUACION DE DICHA AUTORIDAD

Madrid 27 145.—Esta noche estuvo en el Ministerio de la Gobernación, visitando al señor Matos, una numerosa representación de la colonia canaria residente en Madrid, en la cual figuraba el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor Ruiz y Benítez de Lugo.

Dicha visita tuvo por objeto protestar ante el ministro contra la actuación del gobernador civil de Santa Cruz de Tenerife, con motivo de los últimos y sangrientos sucesos desarrollados en dicha capital.

EN LA LAGUNA

La fiesta de Santa Cecilia

Como habíamos anunciado, el pasado sábado y domingo tuvo lugar en la vecina ciudad de los Adelantados la fiesta en honor de Santa Cecilia, la excelsa Patrona de los músicos.

La fiesta fué organizada por todos los elementos musicales de aquella localidad, figurando en la Comisión de iniciador de esta fiesta, el notable maestro don Bernardo Giménez, y el entusiasta don Juan Marrero.

Todos los números resultaron muy lucidos, contribuyendo a ello el magnífico tiempo otoñal que reina en la vieja Agüere.

El sábado tuvo lugar en la parroquia de la Concepción, la bendición de la Imagen, por el Ilmo. señor Obispo.

Fuó apadrinada por la bella señorita Lala Moreno y don José Valcárcel.

Seguidamente se celebró una Misa, en la que ofició Su Ilustrísima. Durante ella, la magnífica orquesta del teatro Leal, que tan acerbamente dirige el maestro Giménez, ejecutó primorosamente varias obras musicales religiosas.

El domingo se celebró una gran función religiosa en el mismo templo, ocupando la sagrada cátedra nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, quien pronunció un sentido y brillante sermón, enalteciendo las sublimes dotes de castidad de la Santa Mártir, con el verbo característico e inimitable que le es peculiar.

La "Schola Cantorum" del Seminario cantó brillantemente la Misa Pontifical de Perossi, a tres voces, acompañada por una gran orquesta.

Durante el Ofertorio, el orfeón La Paz cantó la plégaría del "Canto Triunfal", a ocho voces.

Terminada la función religiosa tuvo lugar la magna procesión, que resultó brillantísima. Abria la procesión varios estandartes de diversas representaciones de las Cofradías religiosas y la decana de las bandas de música del archipiélago, La Fe.

Detrás de la Santa Imagen iba una representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, señor Vergara; comandante jefe del grupo de Montaña, señor Iglesias; y el teniente del mismo Cuerpo señor Ponce; representaciones del Orfeón La Paz, con bandera, presidida por su culto presidente señor Rodríguez, y otros elementos de la misma sociedad y la Banda de música del regimiento de Infantería Tenerife número 64, y municipal de aquella ciudad. Al pasar la procesión frente al Palacio Episcopal, el orfeón de la Juventud Católica cantó, con admirable maestría, las "Aclamaciones de la Capilla Sixtina", a seis voces; y el "Quiero Madre", de L. Izurrizaga, a cuatro voces.

Mancho nos complacemos del éxito de la fiesta, a la vez que felicitamos a los aludidos señores Giménez y Marrero, por la magnífica organización de ella.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas 32 (frente a los Masones).

Expresan que varias ciudades han sido castigadas por dicho fenómeno sísmico.

También dicen que a consecuencia del terremoto se derrumbó el túnel de Janna, rompiéndose por la suerte que les pueda ocurrir a unos 300 obreros que trabajaban en el mismo.

Expresan por último que ha sido destruida por el temblor de tierra la población de Hakonemachi.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ha dejado de existir en esta capital el apreciable señor don Fernando Martagón González.

Reciba toda la familia del finado, y muy especialmente su hijo político nuestro querido amigo particular don Antonio Espinosa Valencia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Hoy, jueves, se celebrarán en el teatro Guimerá, por la Compañía Rivera-De Rosas, dos atrayentes funciones.

Por la tarde, se pondrá en escena la aplaudida obra "Los Girasoles". En la función de la noche, se verificará el estreno de "El Padre".

Cinema Victoria

A las siete y media de la noche, la Revista de actualidad "Noticiero Fox 51"; y la película, en seis partes, "Lluvia bendita".

A las nueve y media, abonando mitad de precios las señoras y señoritas, la superproducción, en ocho partes, "El halcón de los aires".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis de la tarde, la Revista "Actualidades 39"; y la película, en cinco partes, "Tesoro oculto".

A las diez menos cuarto de la noche, la producción, en nueve partes, "Griselda, te amo".

ROSENGART 5 HP

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pida una prueba. Teléfono 688.— JUAN PONSÁ

Los que viajan

Han llegado de las islas de la Palma, Gomera y Hierro, don Nicanor P. Luna y familia, don Edelburg Padrón, don Valentín Espinosa, don Bonifacio Machin, don Domingo Armas y don Juan Castañeda.

Para Las Palmas se han embarcado don Pablo Ariles, don Jesús Carabía, don Emilio Pomarés, don José Quevedo, don Emiliano Enriquez, don José Sintés, don Bernardo Gazorra y don Sebastián Zamorano.

Anoche hicieron viaje a Las Palmas, don Manuel Nebot, don Alberto Mayer, don Narciso Guerra, don Manuel Rodríguez, don Isidro Rojas, don Pedro Rodríguez y don Roque Montesdeoca.

Se han embarcado para la isla de la Palma, don Antonio Coloma, don José Vera, don Fernando de Torres, don José Parejo, don Nicolo García, don Carlos Hardisson, don J. Porter y don Fernando Heras.

De Las Palmas han llegado, don Francisco Deigado, don Antonio Benny, don Antonio Hernández, don José Ascanio, don José Quevedo, don Esteban Pastor, don José Padilla, doña María Herrera y hermana y don José Santos, don Fernando Marín, don Francisco Rodríguez, don José Wood, don Diego Betancurt y don Francisco Ruiz.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 26 de Noviembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dólares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, 4 por ciento interior, exterior, amortizable.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte.

EL TRANVIA INSULAR

es el más económico del mundo. Si usted adquiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz-Laguna, o viceversa, le cuesta cada viaje veinte y siete céntimos, y si el recorrido es Santa CruzCuesta, diez y siete céntimos. Usted está interesado en que esos precios puedan mantenerse, y eso depende de que, como hasta ahora, no descienda el número de viajeros.

FORD último modelo

3 meses uso SE VENDE

propio para TAXI

Talleres MARMON

Teléfono, 688.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, Palace Hotel, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

Lejía TEIDE para lavar y fregar porque desinfecta y aromatiza.

Las manzanas de "Las Abiertas" se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.

Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Participando este Casino del sentimiento que en nuestra capital han producido los sucesos acaecidos en el día de ayer, la Junta directiva ha acordado suspender la fiesta que en honor de los señores que han venido a inaugurar la Refinería de Petróleos, tenía anunciada para la tarde del próximo jueves, día 27.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a los efectos consiguientes.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Noviembre de 1930.—P. A. de la J. D., el secretario, Manuel Vivanco.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP

La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata. Talleres MARMON

25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

EL TRANVIA INSULAR no aspira a obtener lucro, sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"